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Pasiuni „patriotice" scumpe.
(S) Egemonii noştri, de când 

sórtea orbă li*a dat puterea în mâna, 
au desvoltat o desteritate ne mai 
pomenită în a-ne desbrăca de drep
turi şi a-ne şicana şi m altrata în 
to t chipul.

In tre şicanele cele mai neumane 
ocupă fără índoélá locul întâiii şica- 
narea cu limba maghiară la to t pa
sul. Fanatismul, seu mai nemerit cjis 
furóreacu limba maghiară, domnesce, 
precum bine seim, începend dela 
ministrul Wlassics pănă la ultimul 
calefactor dela diregétorii.

Se te mai miri apoi, că juni
mea din Budapesta, care se pretinde 
a sta la înălţimea timpului, insulta 
pe actorii germani, dând strălucită 
probă despre cultura ei, şi că şi ju
nimea germ ană se vede nevoită a 
réspunde, tăcend asemenea cu actorii 
maghiari în Viena şi Sibiiu !

Noi nu ne mirăm, căci dem ult 
seim, că: „exempla trahuntu. Se miră 
înse grozav Nicolae Bartha dela 
„Magyarorszagu. Densul, în particu
lara sa indigoaţiune, cere mesurî re
presive, ameninţă şi—arm a lui pre
dilectă — insultă. Furia „patriotică44 
îl răpesce pănă a voi se dovedéscá 
tuturor nemaghiarilor, că ei nu sunt 
ce i-a lăsat Dumnecjeu sântul, că 
limba lor nu este cea suptă lasînul 
mamei, ci cea maghiară, — prin ur
mare pe acésta trebue se o iubâscă 
şi respecteze, nu pe a lor. El pri
cepe se fiă huiduită limba germ ană 
în Pesta, se fiă huiduite şi celelalte 
limbi nemaghiare ale ţerii pretu
tindeni şi de toţi traşi-împinşii, dér 
ca Saşii se pretindă în Sibiiu a-se 
vorbi în teatrul lor propriu germă- 
nesce — acésta este resvrétire, care 
merită pedépsá esemplară. El acusă 
pe guvern, că „nu face nimic pen
tru limba maghiară a statului,u ba 
că nu se îngrijeace nici m ăcar de 
a-o asigura, necum de-a face sé fiă 
respectată de to t cetăţ0nul.

La acéstá învinuire trebue se ne 
oprim puţin.

Nicolae Bartha susţine, că gu
vernul nu se îngrijesce de limba sta
tului. Dér óre în ce scop au intro
dus guvernele limba maghiară cu 
forţa în şc0le şi pretutindeni ? De ce 
guvernul prădâză milióne pentru ri
dicarea de şcoli de stat cu limba 
de propunere maghiară în ţinuturile 
locuite de naţionalităţi? Ore în ce 
scop guvernul íncuragiézá, ba îndrumă 
chiar pe funcţionarii publici de totă 
categoria, a sili pe cetăţeni la limba 
maghiară? Ore de ce tóté inscrip- 
ţiunile, publicaţiunile, ba chiar şi ad- 
moniările la trecétórele pe liniile fe
rate guvernul le face în limba ma
ghiară ?

Ori doră patriotul dela „Ma- 
gyarorszagu se fi ajuns în fine la 
convingerea, că tote aceste nu pot 
asigura egemonia şi nu pot stórce 
respect limbei maghiare?

Guvernul dă, cu învoirea dietei, 
precum vedem, din budgetul statului 
pentru operă, pentru teatrul naţional

maghiar, pentru subvenţionarea tru 
pelor teatrale de prin provincie şi 
pentru trupele teatrale ambulante 
sume enorme. Pentru opera din Bu
dapesta — alta nici nu este în ţâră 
—s’au dat în 14 ani, drept subvenţiune 
de stat, suma oribilă de 10,400,000 fl.; 
pentru teatrul naţional m aghiar to t 
în acest timp 6,500,000 fl., şi pentru 
teatrele maghiare de prin provincie 
în to t anul sume mari. Acum se 
proiectézá o subvenţiune anuală chiar 
de un milion.

S’au dat deră numai pe teatre 
maghiare în 14 ani mai bine de 15 
milióne florini, va se clică mai bine 
de un milion de florini pe an.

Mai bine de un milion de flo
rini la an pe vcircensesu, pentru dis
tracţia domnilor, când poporul emi- 
grézá de fóme şi şcolele nóstre ade- 
verat poporale, adecă cele naţionale 
şi nu cele de stat jidovescî, stau se 
se stingă cu învăţători cu to t de 
lipsite ce sunt.

Cu interesele de 6 la sută ale 
acestor 15 milióne de florini, se pu
teau ridica şi susţiDâ în mod splen
did 750 şc0le poporale de acestea, asi- 
gurându-li-se esistenţa pentru tot- 
déuna. Adaugendu-se la aceşti bani 
miliónele aruncate în to t anul în 
veht de ministrul Wlassics pentru 
şc0le de stat, acolo unde nu folo
sesc nimica (cam 3—4 milióne la an), 
în câte-va decenii ne-am afla cu 
şcoli escelente ca Svedia şi alte ţerî 
culte.

Ei, dér stăpânitorilor noştri nu le 
trebuesce popor deştept, ci le tre- 
buesce popor prost, bun de jug şi
— circenses! Dumnealor vor se-şî pe- 
trécá bine, pănă pot. Apoi grando
mania m aghiară! Ei se nu aibă în 
Budapesta, ce au Francesii, Englesii, 
Italienii, Germanii în capitalele lor?! 
Ce ar fi atunci de lume şi de globul 
maghiar.

Aflăm ínsé a fi o groznică ne
dreptate, ca din săculeţul statului, 
adecă al nostru al tuturora, se se 
cheltuésca milióne pentru petrece
rile teatrale ale domnilor îmbuibaţi 
din Budapesta şi ale celor din pro
vincie, pe cât timp poporul alocurea 
piere de fóme şi se îmbrâncesce sub 
sarcina ne mai pomenit de grea a 
tot-felul de dări.

Ca to t omul, aşa şi clasele so
cietăţii, au se-şî pórte înseşi chel
tuielile pasiunilor lor. Acesta este 
pur şi simplu adeverul. Décá mag
naţii, bancherii, neguţătorii şi pose
sorii de case cei avuţi din Buda
pesta şi domnii mai mititei de prin 
provincie nu sunt în stare a-şi sus- 
ţin0 teatrele, atunci nici nu merită 
se le aibă. Ţ0ra n ’are bani de chel
tuit pentru plăcerile lor.

Avé-re-ar aceste teatre venit şi pu- 
té-s’ar susţine şi fără de subvenţiune 
de sta t; ei, dér guvernanţii noştri 
nu vréu se lase a-se da representa- 
ţiuni, decât în limba maghiară.

Limba maghiară înse nu o pri
cepe şi nu-o vorbesce majoritatea 
poporaţiunei din Budapesta şi nici 
că o va vorbi când-va, pe lângă

tóté sforţările. Şâde aşa dér acasă 
şi nu merge la operă şi la teatrul 
naţional maghiar; funcţionăraşii ar 
merge, dér nu prea au cu ce, mag
naţii şi bancherii nu merg, pentru- 
că ei au vécjut în lumea largă re- 
presentaţii mai bune şi mai frumóse, 
decât cum se dau în aceste teatre. 
Resultatul este apoi un milion sub
venţiune de stat pentru teatrele m a
ghiare.

É ta  ce face dér guvernul pen
tru limba maghiară. Cu atâta ar 
puté fi îndestulit chiar şi Nicolae 
Bartha. Mai mult nu s’ar putó face 
pentru ea, decât atunci, când s’ar 
ridica — după metoda lui Desideriu 
Banffy — în tote satele pe spesele 
comunale teatre m aghiare; firesce, 
pentru buhe, căci altcineva în cele 
mai multe locuri n ’ar umbla în ele. 
E r în privinţa aplicărei şi mai ales 
respectării limbei maghiare, n ’a mai 
rémas, decât se se aducă lege, că 
unde vei aucji vorbindu-se unguresce 
se-ţi taci cruce şi se îngenunchi, şi 
unde vei vedé afişată vre-o literă 
maghiară, se fii silit a-ţi lua pălăria 
şi a-te închina pănă la păment.

Chimerele, grandomania şi pa 
siunile d o m n e 8 C Î  ale egemonilor 
noştri, o costă pe biéta téra mulţi 
bani, grozav de mulţi b an i; o costă 
înse, şi ceva mai scump decât ba
nul — pacea internă a cetăţeni
lor săi.

Revisuirea legii de incompati
bilitate. Se scie, că Vineri s’a întrunit 
comisiunea alésá şi însărcinată ca revisui
rea legii de incompatibilitate. Dezbatere în 
merit n’a fost în acea primă şedinţa. Co- 
misiucea a decis, ca proiectul lucrat de 
raportorul Rohonyi s§ se tipărescă şi dis- 
tribue între membrii comisiunei. Ministru 
Szell părtini ideia, ca în locul comisiunei 
permanente actuale, sé judece din cas în 
cas asupra afacerilor de incompatibilitate 
un juriu format din deputaţi. Faţă cu acésta 
din partea oposiţiei s’a lansat propunerea, 
ca pănă când e în vigóre judicatura curiei, 
acésta sé decidă şi asupra caşurilor de in
compatibilitate. Scopul este, ca viaţa par
lamentară sé se purifice, dieta sé constea 
din elemente independente şi cei ce ocupă 
loc în parlament sé n’aibâ altă ţintă, decât 
a servi intereselor ţerii, ér nu sé umble 
după sineoure şi venite grase, ce le trag 
astăc}i nenumâraţl deputaţi, cari ocupă pos
turi pe la societăţile de întreprindere şi 
speoulative.,

Autonomia catolică. Mai multe 
foi din Budapesta aduc scirea, că cestiunea 
autonomiei catolice va fi discutată şi în dietă, 
Partidul poporal ar avó de gând sé iniţieze 
în privinţa acésta o mişcare deja înainte 
de desbaterea budgetului pentru culte şi 
instrucţiune publică. — De altă parte G. 
TJgron şi alţi representaoţî ai congresului 
catolic au decis, că decă pănă la 7 Febru
arie nu se va convoca comisiunea de 12 a 
congresului, ei vor cere convocarea con
gresului, având pentru acésta 50 de sub
scrieri.

P. P. Carp şi situaţia financiară.
„N. fr. PresseK din Viena, şi alte foi 

după ea, au adus (filele aceste scirea tele- 
grafică, oft ministru-preşedinte român P f ^  
P . Carp, în faţa greutăţilor ce le întâmpină 
proiectele sale de imposite în secţiunile 
camerei, ső fi declarat, că „e posibil oă 
dânsul se va retrage deja în dilele pro
xime**.

Seim, oă d-1 Carp a fost declarat deja 
în convorbirile, oe le-a avut cu ocasiunea 
oălătoriei sale la Viena şi la Berlin, că 
déca nu va reuşi ou proiectele sale finan
ciare, se va retrage.

Scirea de mai sus stă în legătură cu 
acéstá declaraţiune şi cu consfătuirea ma
jorităţilor parlamentare, ce s’au ţinut Vi
neri séra în Bucuresci în sala Senatului.

La acésta consfătuire d-1 P. P. Carp 
a întrodus discursul séu dicénd urmátó- 
rele :

„Sé nu vé miraţi, că acum vocea mea 
nu are graţia obicinuită. A venit momentul 
solaţiunilor şi oând trebue esplicări france. 
Când am luat guvernul, oestiunile de pro
gramul partidului, principii şi organisări 
mai mult séu mai puţin moderne, trebuia 
sé rémáná pe al doilea plan. Strigătul e ra : 
trebue ragulată situaţiunea financiară şi eu 
cu dénsa voiü sta, cu dénsa voiü cádé.

„Soluţiunile, cari se dau, trebue sé fiă 
bine cugetate. Décá nu se pot da soluţiu
nile, pe cari le crede şi le înţelege cine-va, 
sé se retragă mai bine, căci altfel nu se póte. 
Acésta este consciinţa mea. Nu póte cine va 
sé lucreze folositor, decât aşa cum înţe
lege el.u

Din aserţiunile de mai sus ale pri
mului ministru s’au făout oonolusiunile, că 
ar fi pus în vedere retragerea sa apropiată, 
mai alesdupă-ce s:a constatat în consfătuirea 
amintită a majorităţilor, că în adevér esistă 
mari divergenţe între grupurile majorităţii 
şi conduoétorii lor ca privire la modalita
tea regulării situaţiunei finanoiare.

Din dieta ungară.
Şedinţa delà 1 Februarie a dietei a 

fost cam sgomot0să. Intre altele s’au des
bătut petiţiunile şi adresele presentate biu- 
roului. Intre acestea se aflau adresa comi
tatului Treiscaune şi a altor comitate şi 
municipii, privitor la legea naţionalităţilor. 
Deputatul M a d a ra i luând cuvântul, a dat 
espresie regretelor, că petiţiunile şi adre
sele nu se resolvă aşa cum îşi închipuiau 
cei din 1848. Aĉ i miniştri decid în propria 
putere asupra sorţii petiţiunilor, şi séu îm
plinesc cererile, séu le refusă. Atrage aten
ţiunea ministrului preşedinte Szell mai ales 
asupra adreselor, caii cer revisuirea legii 
naţionalităţilor şi-l invită së presente dietei 
la timpul séu un proiect de lege privitor 
la acésta revisuire. Camera n’a primit însé 
propunerea lui M ad arasz, ci însuşindu-şi 
propunerea comisiunei petiţionare, adresele 
din cestiune au fosfc estradate ministrului 
preşedinte.

*
Urma desbaterea asupra petiţiunilor ora

şelor Budapesta şi Seghedm, şi a comitatelor 
Bichişşi Heveş privitor \& înfiinţarea teritoriu
lui vamal separat. Luară cuvântul mai mulţi 
vorbitori din oposiţiă. Intre aceştia Franciso 
Kossuth, care accentua, că Ungaria nu este 
nicl-decum în posiţia de a respinge dela 
sine mijlócele de apërare. Petiţiunile privi- 
tóre la teritoriul vamal separat nu numai 
că trebuesc estradate camerei spre desba-
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tere, dór şi guvernul trebue să Ie aprobe. 
Tot aeésta o acoentuâză şi Bela Barabas, 
oare salută din tótft inima lui şovinistă pe- 
ţiţiunile.

Ministru-preşedinte Szeli luând cuvân
tul spune, oă nu află, oportun a-se pronunţa 
acuma cu privire la teritoriul vamal, nici 
nu găsesce corect şi potrivit momentul, ca 
dieta să ia pos ţiă în cestiunea aoésta. 
Lupta vor trebui s’o susţiuă Ungurii, dór 
pentru lupta aeésta n’a sosit încă timpul. 
Când s’a decis în cameră de a-se sustiné 
raportul esistent cu Austria, s’a decis to t
odată, ca afacerea aeésta să fiă înlăturată 
de ocamdată dela ordinea cjilei.

*

Deputatul Tichhr interpelâză guver
nul asupra paşilor, ce are de gând să-i facă 
faţă de eventualilatea,acând nReichsrathK-ul 
austriac ar fi incapabil de lucrare şi când 
«u Austria nu se mai póte vorbi ca cu stat 
constituţional.

Ministru-preşedinte Szeli răspunde, că 
nu vede nici-decât încetarea vieţii consti
tuţionale în Austria. Ungaria are sé cum- 
pănâscă numai, décá a corăspuns Austria 
condiţiunilor de contact, d0că va alege de- 
legaţiunea, décá va primi cvota şi pactul ? 
R esp ectân d  ea aceste condiţiunl, pentru Un
garia nu este nici un perioul în înţelesul 
legii. Declară, că e în curat cu paşii, ce 
are să-i facă faţă cu tóté eventualităţile. 
OrI-oe ar urma, Ungaria e pregătită. Ar fi 
zadarnic şi incorect, décá ac|í s’ar purcede 
numai din presupuneri. Dietei ungare nu-i 
este permis a face critică asupra celor-ce 
s’au petrecut în parlamentul austriac.

Camera ia la cunosoitţă răspunsul 
ministrului.

Imormêntarea, Reginei Victoria.
Rămăşiţele pământesc! ale Reginei 

Victoria vor odihni de a$ï înoepênd în mau
soleul din Frogmore. Vineri pe mare, Sâm
bătă pe uscat i-s'au dat răposatei Regine 
ultimele onoruri, atât de imposante şi stră
lucite, cum rar s’au mai dat vr'unui domni
tor pământesc păn’acum.

Vineri la l 3/4 ôre cadavrul, în cir's în 
trei cosciuguri, fu ridicat de 12 mateloţi ai 
palatului din Osborne, apropiându-se încet 
cu el de afetul unui tun la care erau prinşi 
cai negri. Cosciugul fù aşedat pe afet. In 
curând cortegiul se puse în mişcare. Iuainte 
mergeau călări servitorii în livrete, după ei 
funcţionari din armată şi marină. Aceştia 
erau urmaţi de cimpoieşii Reginei în pito
rescul lor costum scoţian. Pe lângă carul 
funebru mergeau de ambe părţile 8 măestri 
ecvestri şi adjutanţi de aripă, urmaţi de 
grenadiri în mare ţinută. După aceştia ur
mară, în şiruri de câte trei, principii şi prin
cipesele casei regale, pedestru. Regele Edu- 
ard mergf a între împăratul Wilhelm şi prin
cipele de Connaugth.

Cortegiul scoborî încet pe deal la 
vale, ajunse în Cowes şi trecu prin stra
dele oraşului, unde armata forma gardă. 
Sosind la debarcader, în mijlocul salvelor 
de tunuri şi în bătaia tîmpită şi lugubră 
a tobelor, cosciugul fu transportat de 8 
moteloţi la yachtul nAlberta“ şi fu aşedat 
în mijlocul pavilionului format în centrul 
bordului. Marginele pavilionului erau des
chise , aşa că cosciugul putea fi vă^ut. 
Membrii familiei regale şi înalţii ospeţl s’au 
îmbarcat pe diferite yachturl.

Flotila în doliu, cu opt contra torpi
lori în frunte, a plecat la órele 3, tăindu-şî 
drum prin mare printre corăbiile de răs- 
boiü, cari formau garda de ambele părţi şi 
dând salve de tunuri din minut în minut. 
In partea de cătră nord a direcţiei, ce o 
urma yaohtul „Alberta*, se aflau postate 
esclusiv corăbii englese, în partea sudică 
corăbiile germane, între cari şi câte uoa 
franoesă, japonesă şi portughesS. Puţin 
înainte de órele 5 „AIbertau ajunse în Gos- 
port, unde a stat totă nóptea, pălită de că
tră vasele de răsboiii. Drumul pe mare a fost 
c*-va imposant. Totă mişcarea fu pregătită şi 
esecutată cu cea mai mare esactitate. Când 
„AlbertaK sosia aprópe de-o corabiă, se da
o salvă de tun, echipagiul făcea onorurile 
şi musica cânta imnul funebru. In tot par
cursul se аифа bubuitul tunurilor, urmat de 
cântecul funebru, esecutat de musicele di
feritelor corăbii.

Sâmbătă oosoiugul fu pus pe un tren 
separat, în care se instalaseră membrii fa
miliei regale, şi în bubuitul tunurilor pleca 
din Gosport la 9 óre diminâţa. Trenul a 
junse la 11 óre în gara Victoria din Lon
dra. Ajuns aici, Regele Eduard, Regina 
Alexandra, împăratul Wilhelm şi cele-l’alte 
personagii princ’are s’au dus în sala de 
primire, unde salutară pe Regele Portuga
liei, Regele Belgiei, Regele Greciei, pe ar- 
chiducele Francisc Ferdinand de Habsburg, 
pe prinoipele Ferdinand al României, pe 
principele moştenitor al Rusiei etc. Intr’a- 
oeea 12 gardişti au aşedat cosciugul pe afe
tul de tun, care sta înaintea gărei şi la 
ПУз cortegiul pleca spre gara Paddington. 
Lord Roberis a dat semn trupelor să plece.

Multele mii de soldaţi, purtând la bra
ţul stâng fior negru, înaintau în pas încet, 
alăturându-li se trupele postate în străzile 
pe unde trecea cortegiul. Erau representate 
tóté armele: trupe coloniale şi indiene, ma- 
te’oţi, marinari şi tot felul de soldaţi. După 
armată mergeau ataşaţii militari străini, for
mând un grup strălucit. Aoeştia erau ur
maţi de marele stat-major al armatei în 
frunte cu lord Roberts. Urma apoi partea 
principală a cortegiului, condusă de ducele 
de Norfolk călare. In jurul ducelui se gru
pară dignitarii curţii şi purtătorii celor mai 
ilustre nume englese. Urma afetul de tun 
cu cosciugul Reginei tras de 8 cai, încăle
caţi de 8 feciori în livrete aurite. Cosciu
gul era acoperit c’un covor de mătase

albă, brodat cu aur şi argint. De ambe păr
ţile cosciugului mergeau oficeri, apoi un 
suboficer de gardă ducând stindardul 
regesc.

Urmau aoum membrii familiei regale 
în frunte cu Regele Eduard, la drópta că
ruia se afla împăratul Wilhelm, ér la stânga 
principele de Connaugth. împăratul Wil- 
helm şedea pe-un cal alb şi purta uniforma 
de mareşal engles. Cei-lalţl principi reg. şi 
străini urmau de asemenea cosciugul călări, 
în rânduri de câte trei. Moştenitorul de 
tron român mergea în rând cn moştenitorul 
german şi cel grecesc. Felinarele din stradele, 
pe unde trecea cortegiul, erau împodobite 
cu cununi de lauri şi cu flori. Publicul pri- 
via în linişte piosă cortegiul. La* ora 1*15 
ajunse la gara Paddington, de unde pleca 
la Windsor, ajungând acolo la óra 2,B0. 
Când cortegiul voi să plece dela gară, caii 
prinşi la afet nu voiră sé plece nici-decât. 
Incidentul acesta a indispus forte mult pe 
Regele Eduard. In fine matrozii desprin- 
seră caii şi traseră ei afetul pănă la capela 
St. George.

In capela St. George se adunară în 
mijloc membrii casei regale, aristocraţia en- 
glesă, toţi miniştri, mulţi peer-i şi deputaţi 
etc. Preoţimea primi cosciugul la pórta bi- 
sericei şi prin naia bisericei l’au condus la 
altar, în faţa căruia era ridicat un catafalc. 
Serviciul funebru s’a făout conform ritualu
lui bisericei anglicane, cântându-se imnuri 
de Gounod şi Spohr. In mijit cui unei tă
ceri adânci, solii strigară titlurile decedatei 
Regine şi serviciul s’a încheiat prin marşul 
funebru al lui Beethoven, după care Regele 
şi persónele princiare s’au dus la castelul 
din Windsor.

S C 1 R I L K  D I L K l .
— 22 Ianuarie v.

Prinderea unei bande de spărgă
tori. ţ)ilele trecute a fost prinsă în Haţeg 
o bandă bine organisată de spărgători de 
casse. Căpitanul de poliţiă Lenkesz din Ha
ţeg fu încunosciinţat în 27 Ianuarie, pe cale 
telegrafică, despre sosirea acestei bande,'cu 
scop de-a fura bani dela băncile de-acolo. 
Căpitanul de poliţiă luâ tóté precauţiunile 
necesare. Deja în aceeaşi cli după amiadi 
sosiră la marginea Haţegului 5 individ! îm
brăcaţi în port ţărănesc bănăţenesc. Ei însă 
se reîntorseră îndată, dér pe la 9 óre sóra 
apărură 6răş! dimpreună cu alţi 4 inşi şi 
au tras la o cârciumă din oraş. Dintre ne
cunoscuţi 3 inşi voiră se între pe pórta 
edificiului, unde se află institutul românesc 
de bani „Hâţeyanau‘, s’au reîntors însă grab
nic la cârciuma, unde au petrecut pănă 
diminâţa. Poliţia a fost totă nóptea în pi- 
cióre, dór nu voia să păşâscă pe faţă, ca

I să nu zădărnicâseă bunul resultat. In 28 
Ianuarie diminâţa au fost postaţi poliţişti 
la eşirea câroiumei. Căpitanul de poliţiă 
întrâ în curtea cârciumei, unde nu se afla,

decât unul singur din individii bănuiţi.Cei
lalţi sé plimbau în sus şi ’n jos pe dinain
tea băncilor, prin oraş. Căpitanul începu să 
vorbescă ou visitiul dela trăsura ou care 
veniseră spărgătorii; acesta spunea, că au 
venit la târg şi oă sunt din Torontal. Că
pitanul începu se caute prin fânul din tră
sură şi a aflat mai íntaiü o puşcă ou două 
ţevi, apoi un sac, în oare se aflau mai multe 
pile, drugi de fier, şi tot felul de scule 
pentru s p a r g e r e .  Necunoscutul o luâ 
la fugă, dór la p0rtă fu însgărdat de un 
comisar de poliţiă. Dându-se prin aeésta 
semnalul, poliţiştii au pus mâna şi pe cei
lalţi 8, aducându-i în curtea cârciumei. Aici 
li s’a deolarat, că sunt arestaţi şi i-au con
dus la casa oraşului, unde unul din ares
taţi îşi arunca straiţa şi prinse a fugi. Un 
poliţist fugi după el, dér uu-1 putu ajunge. 
Intr’aceea diuaint.ea casei oraşului seadutâ 
lume multă. Un tăbăcar din Haţeg sa oferi 
să prindă pe criminal. Incălecând un cal el 
şi alerga să-l prindă. Când refugiatul ajunse 
la marginea pădurei, tăbăcarul îi eşi îna
inte şi se începu o luptă desperată între 
ei. Tăbăcarului îi succ°se a aplica tâ haru
lui câte-va lovituri de sabiâ, în urma că
rora acesta oăcju jos, dór se ridioâ îndată 
şi vjí să străpungă pe persecutor c’un cu
ţit. C’o nouă lovitură de sabiă tăbăcarul îl 
culc-â a doua-oră la pământ, s’a dat apoi 
jos de pe cal, i-a smuls cuţitul din mână 
şi l’a însgărdat. Atunci sosi şi poliţistul şi 
conduseră la arest şi pe aoest tâlhar. Toţi
9 spărgătorii fură transportaţi la Caranse
beş. Aşa istorisesce „B. H .u caşul acesta, 
care a produs sensaţiă în Haţeg.

Aniversare. Sâmbătă 4 'arul „Unireau ţi-a 
serbat în Blaşift aniversarea de 4r ce 
dela apariţia ei. După liturgie, în decursul 
oăreia s’au cântat troparele morţilor în 
amintirea canouicului Grama, unul dintre 
fundatorii fóiei, personalul Redacţ unii şi 
unii colaboratori externi s’au presentat la 
Escel. Sa Metropolitul, care i-a primit cu 
multă bunăvoinţă, dorindu-le succese pen
tru viitor. La órele 6 sóra a fost prând 
comun la loouinţa Redactorului.

Logodnă. D-l Nicolae Iorga, profesor 
universitar în BucurescI, s’a logodit asérá 
în Braşov cu d-sóra Catinca Fogdán, sora 
d-lui profesor universitar Ioan Bogdan.

Bal în Blaşill. Marţi, în 12 Februa
rie n. se va arangia în sala „Otelului Uni- 
versu, un bal, venitul curat fiind destinat 
pentru fondul studenţilor morboşl. Comite- 
tul aranjator: Aron Deac, preşedinte; Ga- 
vrilă Precup, vice-preşedinte; Dr. Ioan 
R*ţiu, secretar; Octavian Bontiniu, câssar; 
Valeriu Suciu, controlor: Dr. Ambrösiu 
Oheţian, Iacob Mureşianu, Ioan Fodor, Au
rel P. Bota, Teodor Vándor, Ioan Băgăian. 
Preţul da întrare : persona 2 cor., familia 
de 3 membrii 4 cor., de mai mulţi 5 cor. 
SuprasolviiI se primesc cu mulţămiţă şi se 
vor cuita pe oale Ziaristică.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.U

0 nopte în wagon-lit.
Schiţă, de Bret Harţe.

Unii sunt pentru, alţii oontra.
După-ce ai mers opt se î c|eC8 caşuri 

pe drumul de fier, oând ai ajuns la sfîrşi- 
tul călătoriei, oare e prima grije, ce te cu
prinde ? Să te calci, nu-i aşa?

O 4i pierdută pentru afaceri.
Seu oentru districţiă.
Eu plecasem îutr’o seră pe una din 

liniile Vestului şi luasem un loc într’un 
vagon Pullman. Voind să aţipesc puţin, 
mă trântii în pat şi mă pierdui într’un 
somn de-o adâncime.... şi de-o lungime.... 
mă deşlepta-i trăserind de temă o’em dur- 
mit prea mult şi-am scăpat staţia. Tâmă 
zadarnică! Abia durmisem două cesurl. O 
nopte întregă de iârnă îşi fixa asupră-mî 
privirea i uesfirşită.

Inceroai pe partea dreptă, pe partea 
stângă, imposibil să mai adorm, mă pusei 
pe spate. Rămăsei aşa, întins, gândindu-mă 
la o mulţime de lucruri, întrebându-mă d.

e. pentru-ce învălitorile unui pat din vago
nul Pullman nu eemăuă cu d îc I o altă în- 
vălit6re cunoscută; pentru-ce â'ar pută 
4ice, că sunt făcute din nisce mici pătrate 
ca nisce prăjituri de colorea negră; pen- 
tru-ce S9 lipesc de corp, când te întorci şi 
apasă atât de greu, fără a ţine de cald ; 
pentru ce perdelele patului nu sunt simplu 
opace, fără a ave o grosime năbuşit6re ; şi 
pentru-ce să stai culcat şi deştept într’un 
wagon-lit, când ar fi cu mult mai simplu 
să dormi şedţând într’un vagon ordinar?

Este onest să mai adaug însă la acestă 
din urmă reflexmne, că sforăiturile soţi
lor mei de călătoria răspundeau contrarul.

Posiţia orisontală nu’mi plăcea; cina 
de s£ră îmi apăsa stomacul tot aşa de 
greu ca şi învelitorile patului, ceea ce mă 
conduse de-adreptul la întrebarea, că de ce 
nu poţi găsi pe t6tă întinderea noului con
tinent nici un fel de mâncare local ? De ce 
lista tuturor birturilor şi a tuturor hotelu
rilor e tot-dâuna aceeaşi: o copiă palidă a 
listelor de bucate din capitală? De ce bu
catele, cari figureză în listă, sunt vecinie 
identice şi se deosebesc numai prin gradul 
de incapacitate al autorilor lor? De ce un

american, când călătoresce este, avisat tot 
déuna la ourcan cu sos rece; de ce tinóra 
fetiţă, care ne serv a la masă îţi amesteca 
şervetele ca cărţi’e de joc, trecându-le 
P‘Ste umărul nostru? de oe după-ca săvîr- 
şise acest adevărat act de forţă, se retră
gea, lipindu-se de părete şi părând a spune 
prin privirea-i dispreţuitore:

„Scusă-mă frumosul meu domn, dór 
eu deşi nu sunt damă, totuşi am demnitate 
şi d0că ţi închipuesci, că permit familiari
tăţi, te înşeli".

Cina îmi apăsa greu stomacul şi ou 
îngrijire mă gândeam la viitorul dejun, 
mirat că şunca dela bufete era tot-déuna 
tăiată de grosimea unei jumătăţi de deget, 
şi ouăle păreau a fi nisce ochi de sticlă 
oe-şî fixau asupră-mî privirea lor diavo- 
I0scă, promiţ,indu-mI un atac de gastralgie.

O altă nesiguranţă : de ce prăjiturile, 
pe cari nu le-ai putó mânca fără uu anu
mit grad de preparare artistică, se servesc 
tot-déuna când se dă semnalul de plecare?

N’ar fi trebuit să-mi pun acest pro
blem, căci ’ml-aduc aminte, par’că l’asi ve
dea, de un călător, care îi aflase deslega- 
rea. Scena s’a petrecut la bufetul nu sciu

căr<-i staţiuni din Illinois. La sunetul olo- 
potului el se soulâ repede într’un transport 
frene'ic, înfăşură într’o batistă roşie rămă
şiţa de prăjitură naţională, se urca în va
gonul fumătorilor şi o mânca aoolo în ticnă, 
pe când mişcarea trenului îl ajuta di
gestia.

Fără nici o distra-ţiă şi ou ochii des- 
ch şl, uşor puteam culege une’e observaţii, 
pe cari nu le pote face cine călătoresce 
4iua. In primul loc mă miră faptul, că iu- 
ţela trenului nu era uniformă. Uneori lo
comotiva părea oă se grăbesce, 4*când va- 
g6nelor din urmă :

„Sapristi. ! hai, că nu merge numai 
aşa!.. Câsul e deja la două şi jumătate. 
Cum dracu vreţi s’ajungeţl la cesul fixat?, 
hai?... nu răspundeţi!... Poch!.. poch!..tt

Acestea le au4il pe acel ritm maşinal, 
pe care îl ia şi gândirea, când mergi ou 
trenul. Exemplu: Călătorind într’o seră ri
dicasem perdeua, ca să privesc peisagiul de 
zăpadă pe unde treceam, sub lumina lunii; 
lăsând-o apoi în jos, un vechia cântec po
pular îmi veni în minte. Fatală amintire, 
esclamaiii. Trenul îmi fura melodia şi totă 
nopteaîml cânta acest refren stupid:
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Ciocnire sângeros» între Bulgari 
şi Turci. Se scie, ca oraşul Iştip este fo- 

[ oerul agitaţiunilor bulgăresc!. In acest ora? 
nu puţini agenţi d’ai comitetului şi-au gă
sit un bun culcuş. In una din filele săp- 
tőmánei trecute, 10 din aceşti agenţi, aflând 
c& autorităţile locale îi urmăresc, au pără
sit oraşul şi s’au îndreptat spre graniţa 

■ turoo-bulgară. Indată-ce sus-cjişii Bulgari 
s’au apropiat de pichet, aoeştia i-au somat, 
oa să stea pe loo, dér ei în loc ső asculte, 
au răspuns prin focuri de puşcă. Atunci 
pichetele au tras. şi ele şi astfel s’a înoe- 
put o luptă straşnică, în care au cădut 10 
soldaţi şi un ofiţer, ér dintre Bulgari nu
mai unul. Ceilalţi Bulgari luându-o la fugă, 
au fost încunjuraţî de un regiment de ca- 
valeriă, care se trimisese în urmărirea lor 
şi au fo9t nevoiţi, ca să se predea. Ei au 
fost trimişi ia Constantinopole, unde au să 
fiă judecaţi.

Cununii. D-l Valeriu Filipan, teolog 
absolut, şi d-ş6ra Valéria Nemeş îşi vor serba 
eununia la 17 Februarie st. n. 1901 în bi- 
eerioa gr. cat. din Glod.

— Aurel Chinteuanu, teolog absolut, 
j şi Alesandrina Sohorca, se vor cununa la 10 
j Febr. st. n. a. c. 3 óre după amiacll în bi- 
\ serica gr. cat. din Sângeorgiul-român.

Un candidat înainte de vreme. Sub 
titlul acesta oetim în „Drapelul“ din Lu- 
goş, că părintele Simeon Blajovan din Ho- 
doş face cunosout, că „candidézá serios4 
pentru dieta din Pesta cu „program naţio
nal* îu cercul Bocşei.

Convenţia poştală între Bulgaria  
şi Rusia, p i arul „Petersburgskaja Wiedo- 
mo8tiu anunţă, că d-l StoiauovicI, direc
torul poştelor şi telegrafelor din Bulgaria, 
a încheiat cu Rusia o convenţiă, prin care 
g’au scădut tarifele depeşilor trimise din 
Bulgaria în Rusia. De-asemenea s’au sta
bilit condiţiile, îu cari se vor trimite man
date poştale, colete şi obiecte preţ’cne din 

; Rus’a în Bulgaria şi vica-versa. Mandatele 
bulgăresci vor fi tipărite în Rusia.

Influenţa în N ew -York. In New-York 
au fost 500.000 caşuri de influenţă, dintre 
oare multe mortale. Spitalele sunt pline de 
bolnavi şi nu mai pot primi pe nici unul. 
Patru sute de sergenţi de stradă sunt bol
navi. Teatrele au făcut „relache** din causă, 
că artiştii erau bolnavi. In "Washington se
natul nu a ţinut şedinţă, din pricina îm- 
bolnăvirei mai multor senatori. Tempera
tura estrem de dulce şi anormală din luna 
trecută este causa, că influenţa bântue ou 
aşa furiă.

„Regele A rabieiu. Din Bombay se 
telegrafézft: După scirl sosite aici lângă 
Köveit (golful persic) ь’а dat o luptă sân
gerosă. Bin Rasid s’a proclamat de Rege al 
Arabiei şi ou 20,000 de ómenl a năvălit 
epre Köveit. Şeikii din Köveit i-au eşit 
înainte cu 10,000 de ómenl. Lucrul a ajuns

d â u a  ! . . .

Nu tote liniile de drum de fier cântă 
ace’a-i refren.

Re „Neiv-York Central*, unde linia este 
!| perfectă, am audit un tren obraznic sohim- 

bând în modul următor un marş funebru: 
| „Nu vă opuneţi, căci eu sunt Yankey !

.... Moody mai pote da cu praştia!... Zin-
găniţi săbiile !.... kliuky, klinky, klanky, 
klink!“

Pe linia dela New-York la Newha- 
ven d. e. de multe-orl am auclit, din causă, 
că maşina flueră aprope în fie-care mo- 
;nent:

„Tommy, faceţi loc copitei ăştia!.... 
Un mio srigăt încă.... Bumpity, bumpity, 
poopy!..., kling, kling, kîang!....

f Şi poesia e profanată. Pe linia Que- 
bec., treoend într’o u6pte înstelată printr’o 
pâdure vecihiă, îmi veniră în minte primele 
versuri din Evangelina.

Şi 6tă, ce a mai rămasjapoi din el e :
„Asta-i pădurea primitivă, tivă, tiv ă ! 

Buchete de bradi, tufe de cucută, cută, 
cută!**....

la luptă, care a durat de s&ra pănă ’n zori. 
Trupele lui Bin Rasid, au fost în cele din 
urmă bătute, âr Şeikii s’au reîntors cu 
bogate prădl.

Camera comercială şi industri
ală din loo şl-a serbat Sâmbătă jubileul 
de 50 de ani a es'stenţei sale. La órele
4 d. a. a ţinut, o şedinţă festivă în casa 
Sfatului, în care zelosul secretar Mauriţiu 
Thomas a cetit un memoriu relativ la ac
tivitatea şi peripeţiile prin cari a trecut 
camera în restimp de 50 de a n i:

Sóra la órele 7 în sala dela hotel 
„Europa*', la sunetele ínveselitóre ale mu- 
sicei lui Găluşcă, s’a ţinut banchetul splen
did, la care au luat parte membrii camerei 
din loc şi dinafară. Pe lângă aceştia au 
participat, ca invitaţi, oonducătorii institu
telor de bau! din localitate, oonducHorii 
reuniunilor şi societăţilor correrciale şi in
dustriale. Dintre autorităţile politice a 
participat numai d-l primar orăşeuesc 
Hiemesch.

Dintre Români sânt puţini membri 
la Cameră, abia 4 inşi, dór şi din aceştia 
au fost presenţl numai d-nii Theodor Spu- 
derca, cofetar şi Vasi le Popov'd, măsar. 
A mai fost dirigentul Filialei „Albinau, 
d-l N. P. Petrescu, llie Savu representantul 
societăţii Meseriaşilor români şi d-l Arsenie 
Vlaicu representantul sodalilor români.

Şirul toastelor l’a început bătrânul 
preşedinte al Camerei, de toţi stimatul co- 
meroiant d-l Cari Fabriiius, ridicând pă- 
harul pentru ministru de comerciü şi in- 
dustriă. Vicepreşedintele Eitel a toastat 
pentru primarul Braşovului şi pentru ós- 
peţii din afară. Primarul, mulţumind, toas- 
tâză în sănătatea preşedintelui ţi a celor
lalţi funoţionarl conducători ai Camere*. 
Al doilea vice-preşedinte Simay a toastat 
(unguresce) pentru unire şi bunaînţelegere 
între membrii Camerei. D-l Petrescu (româ- 
nesce), accentuând rolul important ce l’au 
avut şi-l au şi astăcjl comercianţii şi indus
triaşii Braşovului şi arătând, că activita
tea ac stora a servit tot-dóuna de model 
pentru cele-l’alte oraşe din ţ^ră, ridica pă- 
harul pentru prosperarea şi înflorirea co- 
merciului şi industriei din acest oraş şi în 
sănătatea representanţilor acestor branşe. 
D-l llie Savu, (românesce) a mulţumit Ca
merei pentru sprijinul, cel dă meseriaşilor 
români şi golesce paharul în sănătatea con
ducătorilor Camerei.

Au mai urmat apoi multe alte nenu
mărate toaste şi serióse şi vesele.

Masa a fost, bine aranjată, s’ar puté 
clice splendidă. După cafea, pe la 11 óre, 
era pus îu menu-u purcelaşul cu hrón, care 
însă, din causa veseliei neîntrerupte, nu s’a 
putut servi, decât după órele 12.

Petrecerea a ţinut pănă de c&tră 4'uă.
— r.

Funia şuera ast-fel, fiind atât de în
tinsă, încât era aprópe să se rupă.

Observat’aţl vre-odată acel cântec 
particular, eoliau, oare merge de-alungul 
trenului, când se opresce după o cursă 
lungă? E ca un suspin nesfîrşit de alinare, 
un suspin musical, începând în mi şi sfîr- 
şind în la. Nici un funcţionar dela căile 
ferate nu mi-a dat vre-o explicaţie cum 
se cade. Un prietin al meu, inginer, sus
ţine, că acest fenomen e causab de íntór- 
cerea gradată a tuturor vagónelor în sta
rea de inerţiă pe osiile lor, din care au 
tendinţa în mers de a eşi afară. Acésta e 
însă o teoriă, pe care orî-ce suflet poetic 
o va lăsa cu dispreţ inginerilor.

Uite! sunt cósurile patru. Din cabi
netul de toaletă, oare e la căpătui vago
nului, se aude un sgomot de perii de ghete: 
servitorul ne lustruesce discret ghetele.

Decă aşi merge să mai vorbeso cu el, 
mi-ar mai trece vremea. Dér ml-aduc aminte, 
că o ast-fel de încercare pe lângă el séu 
pe lângă vr’un alt îngrijitor, e respinsă cu 
o indignare rău stăpânită, oa fiind un atac 
la fidelitatea, ce e dator s’o aibă faţă de 
Companiă.

C o v o u c a r e .
Reuniunea română de gimnastică şi de 

cântări din Braşov învită pe toţi membrii 
săi la adunarea generală, ce va avé loc 
Joi în 25 Faur v. c. la 5 őre p. m. în sala 
festivă a scólelor române.

Fiind acésta a doua convocare con
form § 7 din statute, adunarea generală se 
va ţină în tot caşul luând concluse cu aţâţi 
membrii, câţi vor fi de faţă.

Vă rugăm deci să vă presentaţl în 
număr cât mai complet.

Braşov, 21 Ianuarie v. 1901.

G. Chelar, A. Ciortea,
preşed. secret, int.

■ Producţiunl şi petreceri.
Tinerimea română din comitatul Hune- 

dóréi va aranja o petrecere ou dans înjsala 
redutei orăşenescl din Deva, Sâmbătă în 
3/16 Februarie 1901 în favorul bisericei 
gr. or. din Deva şi a reuniunii femeilor 
române din comitat. începutul la 8 óre 
séra. Preţul de în trare: de personă 2 cor., 
de familiă 5 cor. Oferte benevole se pri
mesc ou mulţămită şi se vor cuita publice 
In comitetul arangiator figureză vre-o 45 
membrii.

*

„Casina română“ din Beiuş va aranja 
un bal la 12 Faur a. o. st. n. în gala os- 
pătăriei Opidane. Preţul de întrare pentru 
persóná 2 cor., — pentru familiă după 
plac. începutul la Sl/2 óre séra.

*

Tinerimea română meseriaşă din Oradea 
mare va arangia un concert împreunat cu 
joc la 2 (15) Februarie, în localitatea dela 
„Arborele verdeu. Venitul curat este desti
nat spre înfiinţarea unui fond pentru aju
torarea învăţăceilor de meserii, lipsiţi de 
mijlóce. începutul la 73/4 óre sóra. Preţul 
de în trare: pentru o persóná 1 cor., pentru 
o familiă 8 corone. SuprasolvirI generóse 
se primesc la adresa învăţătorului Niculau 
Firu în Orada-mare (Újváros) şi ou mulţă
mită se vor cuita pe oale c^a-ristică.

P r o g r a m a :  1) „Trecui valeaK cor 
mixt de J. Mureşianu, 2) p is ’a badea“ oor. 
mixt de G. Musioescu. 3) „Viitorul Româ- 
nuluiw, poesie de Z. Antinesou, predată de 
Ioan Bîtan. 4) „Lelea vitezău cor mixt de 
G. Mus'ce cu. 5) „StăncuţaM, cor mixt de 
G. Musicescu. 6) „Limba mea“, poesiă de 
Nicu Stejărel, predată de Rosalia Mezei.
7) „Oşteanul româna, cor mixt de G. Mu- 
sicesou. 8) „De când mândrul44, oor mixt de 
G. Dima. II „Nunta lui Pârjol“, teatru pen- 

j tru copii, de Iosif Vulcau.

Am voit odată să-l fao pe un con
trolor să înţel0gă, că e absurd şi o ourată 
prostie să inspecteze biletele la miec|ul 
nopţii. El credea, că are de aface cu un 
nebun. Zadarnic caut; nici un mijloc nu gă
sesc, ca să scap deaoéstá insuportabilă, urîtă, 
enervantă singurătate. (Nu vorbesc de re
frenul locomotivei.)

Oh, de s’ar face cjiuă! dér să ridi
căm perdéua şi să vedem. Trecem prin 
faţa unei moşii. Ah! lângă şură să vede 
lumină. De sigur, e lămpa lucrătorului, oare 
să scolă....

Dér nu mă’nşel 1 Pe orison se vede 
o slabă, slabă bandă trandafirie. Se face 
4iuâ. In sfîrşit!

S’a întâmplat vr’un accident? Ne-am 
oprit. Ah, n u ! e o mică staţiă, pe care n’o 
vedeam.

Câţî-va călători s’au dat jos, alţii s’au 
uroat. In vagonul nostru s'au urcat doi 
inşi, cari iau loo în partea neocupată a 
vagonului. Şi bombăneso din când în când 
câte-va vorbe. Şe4end faţă’n faţă se uită 
distraţi, pe feréstrá, oa şi când ar fi două 
fiinţe, oe ar voi să fie departe una de alta.

(Va urma.)

S C 1 R I U L T IM E .
Londra, 3 Februarie. Lui „Stan- 

dardM i-se anunţă din Pretoria, că 
fostul preşedinte Pretorius s’a reîn
tors dela visita, ce i-a făcut lui 
Botha. încercările lui în favârea pă
cii, s’au zădărnicit. — Burii au dis
trus lângă Modderfontein doue mine 
de aur.

Berna, 3 Februarie. Comisiunea 
internaţională de pace a adresat Re
gelui Eduard un apel, în care îşi es- 
primă speranţa, că schimbarea la 
tronul Angliei însemnă tot-odată o 
eră de pace, la care trebue se ţîn- 
t6scă domnitorul unui imperiu pu
ternic ca Mar^a-Britaniă.

Washington, 3 Februarie. Minis
trul de esterne H ay  a făcut cunos
cută în consiliul de miniştri situaţia 
din China şi a <}is, că representan- 
ţii puterilor nu înainteză cu pregă
tirea lucrărilor de pace, cumi ar tre 
bui. Din causa acesta s’au ivit multe 
cestiuni grave. Cabinetul trebue se 
cumpănescă acum asupra sporirei 
trupelor americane în China şi asu
pra transportării lor.

L i t e r a t u r ă .
V ia ţa  ş i  o p e r i le  l u i  A n d r e iu  M u - 

r e ş ia t iu ,  studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiii. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşiă.

Se p6te procura şi dela Tipografia 
„A. Mureşianuu din Braşov.

R e g in e le  A n g lie i .  Anglia după Car
tea Mare, adecă după secuiul al XIII-lea, 
a fost în patru rânduri guvernată de fe
mei. Cea dintáiü dintre aceste regine a 
fost Maria Sângerosă, catolică, din dinas
tia Tudorilor. A doua, protestantă, a fost 
Elisabeta, supranumită Regina Fecioră, din 
aceeaşi dinastiă. Ameudouă erau fiicele lui 
Henric al VIII, dér nu din aoeeaşl mamă. 
Mama Măriei fu Caterina d’Aragon, aceea 
a Elisabetei a fost Anna de Boleyn. Nu 
fără motiv a fost supranumită acésta „Re
gină fecioră.1* înainte de a muri, ea a avut 
grijă să ordone oa trupul seu să nu fie 
nici inbalsamat, nici esaminat. Ea a dom
nit aprópe o jumătafe de secul. Istoria o 
numesce „Marea ElisabetaK. A treia regină 
a Angliei fu Anna, fiica mai mare alui Ja- 
cob II. Ea deţine puterea supremă timp 
de 12 ani. Ea a fost aceea care a trimis în 
contra Franciéi pe faimosul general Marl- 
borough, chiar acela cu cântecul popular. 
In fine, a patra Majéstate femenină, care 
s’a urcat pe tronul Britaniei-MarI, a fost 
Regina Victoria.

D i n  v i a ţ a  l u i  V erd i, p i arul pari- 
sian „Le Temps4* povestesoe următorea 
anecdotă din viaţa lui Verdi: In fie-care 
an Verdi petrecea cât-va timp la staţiunea 
Montecatini, unde locuia într’o căsuţă. 
Acum câţi-va ani, unul dintre prietinii 
lui veni să’l va4â şi rămase forte mirat, că 
măestrul îl primi într’o cameră, oare servea 
drept salon şi în acelaşi timp de sală de 
mâncare şi cameră de culoare.

—- Mai am două camere, 4‘se Verdi 
amicului său, văcjeniu-l mirat, dér santîm- 
povorate de nisce obieote, pe care le-am 
închiriat pe sesonul băilor. — Şi Verdi 
deschise uşa veciuă, unde amicul maestru
lui vă4u două camere literalmente inţesate 
cu diferite flaşnete.

— Când am sosit aci, urma Verdi, 
toţi proprietarii acestor instrumente făceau 
serenade sub ferestrele mele, cântându-ml 
fals „Rigoleto“, „Trovatore“ şi „Traviata“.

Atunci am luat o hotarîre. Am în
chiriat tóté flaşnetele, oe se aflau la aceste 
băi, pentru íntréga stagiune. Asta m’a cos
tat 1.500 de lei. Dér acum cel puţin sunt 
liniştit şi voiü puté lucra.

Proprietar: D r .  A u r e l  M u r e ş ia n u .
Redactor responsabil: T va ian  H. Pop.

„Lasă jos perdéua!..., lasă jos per-
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Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 31 Ian. 1901

S é m i n ţ e

Grâu Bănăţenesc . . 
Grâu dela Tisa . . . 
Grâu de Pesta . . . 
Grâu de Alba regală ... 
Grâu de Bâcska . . . 
Grâu unguresc de nord 
Grâu românesc . . .

Sem inţe vechi 
o ri noué

Sëcara. 
Orz . . 
O rz. . 
Orz . . 
Ovës . 
Cucuruz 
Cucuruz 
Cucuruz 
Hirişcă

Soiul

nutreţ. . 
de rachiu 
de bere .

bànàtén . 
alt soiu .

(Duali
ta te a
p e r

H ect,

80
80
80
80
80
irO
80

(Duali
ta te a
p e r

H ect.

70—72
60—62
62—64
6 4 -6 6

75
78

P re ţu l p e r  
100 chilogram e

dela
1 M b
7.85
7.75

păn& la 
7.95 
7.90 
7.85

P re ţu l p e r  
100 chilogram e

dela
7.20
7.05
6.10
5.90

până la 
7.35
7.10 
6.20
6.10

5.20
P roduc te  div. S o i u l

Sâm. de trifoii

Ulei de rapiţă 
Ulei de in . . 
Unsôre de porc

v ” blamnă . . .
Prune . . . .

n
Lictar . . . .

Nuci . . . • 
G ogoşî. . . •

Miere . . . .

Cérà . . 
Spirt . . . .

Luţernâ ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţ^nă 
„ roşiă . . 

rafinat duplu

dela Pesta . .
dela ţéră . . .
svântată . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
sêrbesc . . . 
din Ungaria . . 
unguresc!. . . 
sêrbescï . . . 
brut . . . .  
Drojdiuţe de s.

C u  r  s u T

dela

54.—

42.—
15.—

19!—

p an  a

54.50

42.b0
15.20

i ‘j!bo

B u r s a  de B u c u r e s c î
din 31 Ian. 1901.

V a l o r i
. *8 

Q<§rO
Scad.
cup.

Cu
banî
gata

mii.

Renta amortisabilă, . . .
„ „ Impr. 1892 .
„ „ din 1893 
„ „ 1894 int. 6 mii 
„ „ Impr. de 32 Vs 
„ „ Impr. de 50 mii. . 
„ „ Impr. de 274 m. 1890 
„ „ Impr. de 45 m. 1891 
„ „ Im. de 120 mii. 1894 
„ „ Impr de 90 mii. 1896 

Oblig, de Stat (Conv rurale)
„ Casei Pensiunilor fr. 300 
„ comunei Bucurescî 18bB 
n » n din 1884
n n « ,dm i88y
„ „ „ din 1890

Scrisuri fonciare rurale . . . 
Scris, fonciare rurale din 1890 

„ „ urbane Bucuresc
,, ,, „ I  a ş i.

Oblig. Soc. de basalt artificiali

fr.
iv.

12.81Banca Rom. uit. div.
Banca Naţicm, uit.
Banca agricolă. ..........................
Dacia România uit. div. H5 lei 
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 
JŞqc, bazalt artif, uit, div, lei 30 
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 
Soc. rom. de hârtie uit. —.— 
„Patria41 Soc. de asig. uit. 4 iu  
Soc. rom. de petrol L em. u. d. 0 

n n n .» 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 
„Bistriţa14 soc. p. f. hârtii 30 1. 
Sociat. p. constr de Tramaxs
20 franci a u r ...............................
Fabricile Unite de gazose. . .

&7o 
 ̂ n 

5 „  
5 »

4 „

4 „
4 „

10
5°/o
5 „
6 »
6 „

6 n 
V. N. 
500 
500 
500 
2C0 
2.0 
250 
250 
100 
100 
200 
1000 
300 
1000 
200
12

Apr.-OctIan.-Iul.
»? n

Apr.-Oct.Ian.-Inl.
11 ??
11 11 

îl  71

11 n 
n 11Mai-NOY. 
» » 

ian.-mi. Mai-Noy IH1.-DBC. Mai-NoY. Iaa.-Inl. 
11 11 

n îl 

n n 
11 »
150 v.

într. v.
150 v. 
într. v.

îi »

n  îl

11 11
îl n
11 11

» 11
11 11

» 11
11 11

11 11

n 11
99 11

89.V,
*8.Va
ŞŞ-Vş
74>/4
75.3/4
7ii._
7n._
76.—
76.Vî
76 V>

91.»/, 
74.% 
78.-- 
73. V4

2300
312.—
221,—
400!—

«0.—
S e o m p t u r i

Chief-OfflGe 48, Briiton-Road, Lonflon nr.
Pastilele-Hâmatin
contra anemiei şi debilităţi corporale,

a le
Farmacistului A. Thierry,

sunt mijlocul cel mai bun pentru de- 
laturarea lipsei de sânge, a galbină- 
rei şi a bolelor împreunate cu acestea. 
Nu trebuesc folosite vinurî grele fe- 
ruginose, ce irită, nervi stomacului, ci 
pastilele nostre, care se pot uşor asi
mila. Fie-care cutie trebue se porte 
subscrierea a prodncentului. O cutie 

franco cu posta 4 corone.
Trimite după asignarea preţului:

ApotMer A. TMerry’s Batam-FaMt
in Pregrada bei Roliitsch-Sauerbrunn.

Gazeta Transilvaniei" 
en numéral à 10 Al. se vinde

la Eremias Nepoţii.

Banca nai. a Rom. 8°/n Paris . . . . 3°/n
â-vansurî pe efccte 9 „ Petersburg . .
C isa de depuneri 12., Berlin . . . . b/ „
Loudra . . . . 5°/o Belgia . . . 4“,»
Viena ..................... 41/, Elveţia . . . .

L I P O V A H A  institut de credit şi economii î n  L ip O l ia -

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „LIPOVANA“, societate pe acţii, se invită la

a Vil-a adunare generală ordinară,
care se va ţine în 21 Faur n. a. c. la 10 6re a. m. în localul institutului, opidul Lipova.

O l o i e c t e l e  d .e  ] o e r t r a ,c ta ,x e :
1) Raportul direcţiunei pe al şeptelea an de gestiune.
2) Raportul comitetului de supro veghere.
8) Darea absolutorului direcţiunei şi a comitetului de supraveghere (§ 26 din statute.)
4) Decidere asupra întrebuioţărei profitului curat şi fixarea dividendei pe 1900 (§ 26 şi 46 din statute).
5) Pertractarea eventualelor propuneri (§ 26 lit. g- din statute).
6) a) Alegerea a doi membri în direcţiune.

b) alegerea comitetului de supraveghere pe un nou period de 3 anî.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, in conformitate cu § 16 din statute se 

aviseză a depune la cassa institutului acţiile înainte de deschiderea adunărei generale.
LIPOVA, 28 Ianuarie 1901.

Ales. Mocsonyi, n . p.
preşedinte.

C  O  n .  t  V L 1

A C T I V : Cor. 11. P A S I V : Cor. si.

21490 95 100000 ___

E s c o m p t..................................................... 608722 55 Fond de r e s e r v ă ..................................... 31631 60
Credite personale ..................................... 33767 60 Fond de pensiuni...................................... 1968 —
Credite cambiale cu acoper. hipotec. 38364 36 383320 12
îm prum ut h ip o te ca r ................................ 21997 Ree8compt . . . .  - ...................... 196971 36
L o m b ard ..................................................... 7942 50 Dividende pe 1898 . . . cor. 48.—

2863 Dividende pe 1899 . - „ 80.— 128
R e a lită ţi ...................................................... 1122 24 1829
M o b ilia r ................................ cor. 740.— Interese t r a n s i t d r e ................................ 6844 01

amortisare „ 140.— 600 Diverse conturi c re d itô re ...................... 571 20
Giro C o n to ................................ ..... 199 55 19935 60
Conto c u r e n t ........................................... 2128
Interese de rescompt anticipate . 1774 54 ' " —
Diverse conturi d e b i t 6 r e ..................... 2226 60 ’ '—

743198 89 743198 89

Contul Profite şi Perderi.
E Ş 1 T E :

Interese de depuneri . . .
„ dereescom pt . .
„ de cont cu ren t.

S p e s e .....................................
S a la re .....................................
Chirie, tipărituri, registre, div 
Maree de presenţă . . 
Contribuţie directă . . . 

10°/0 da»e după interese d
d e p u n e r i ......................

Amortisare din mobiliar . 
Profit c u r a t ......................

2155622
11964.85

349.41
1479.96
5538.35
2754.26

936.—
5647.95

2155.62

C or. î l ,

33870

10708

7803
140

19935
72458

48

57

57

6 0

22

I T R A T E :

Interese :
de e s c o m p t .....................
„ credite personale .
„ „ camb. cu acop. hip 
„ împrumut  hipotecar .
„ lo m b a r d .....................
„ efecte ...........................

P ro v is iu n i ................................

59997.80
3630.98
3070.68
2027.31

860.12
45.58

Cor.

69632
2825

72458

î l ,

47
75

22

Yoicu Hamsea m. p.,
director eseoutir.

L I P O V A ,  31 Decemvrie 1900.
Ioan Dejenariu,
prim-comptabil. 

D I R E C Ţ I U N E A :
1. Cimponeriu m. p., D r. G. Popescu m. p., I. Dehelen m. p., G. Papp m. p., A. Ciuguden m. p., 1. Crişan m p.

Confrontându-se cu cărţile principale şi ausiliare le-am aflat esacte.
L I P O V A ,  28 Ianuarie 1901.

C o m i t e t u l  d . e  s T J . p r a , - v e g , H . e r e :

Teodor Ceontea m. p., Teodor Cosma m. p., Ştefan Bordos m. p., Vasile Bogoiu m. p., Terenţiu Petrovicî m. p.
preşedinte.

Târgul de rîmători din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i  l o r  a fost la 29 

Ian. n. de 30,066 capete, la 30 lauuarie au 
îutrat 40 capete şi au eşit 197 capete 
rSmânend la 31 Ian. n. un număr de 
29,908 capete.

Se notâză marfa ungurescă: v e c h e  
g r e a  dela 83—92 fii. tînSră g r e a  dela 
94_95 fii#J de mijloc dela 90—92 fii., 
u ş o r ă  dela 80—90 fii. — Serbescă: g r e a  
86—90 fii., de mijloc 84—86 fii., u ş o r ă  
80—84 fii. kilogramul.

^  T7" I  S .
Prenumeraţiunile la Gtazeta Transilvaniei se potii face şi reîno 

ari şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiasca a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abon^ză din nou s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi s§ arate şi posta ultimi.

Administraţ. „Gaz. Trans.*

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


